

Никитенко Дмитрий Юрьевич

бакалавр юрид. наук, студент

Научный руководитель

Кобылинская Светлана Викторовна

канд. юрид. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
аграрный университет им. И.Т. Трубилина»

г. Краснодар, Краснодарский край

РАЗРЕШЕНИЕ СПОРОВ ПОСРЕДСТВОМ ПРОЦЕДУРЫ МЕДИАЦИИ В СУБЪЕКТАХ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация: в данной статье на основе статистических данных проследим за развитием медиации в различных субъектах. Автором рассмотрено, какие были созданы учреждения, проведены мероприятия государством, способствующие модернизации процедуры медиации, а также проведено сравнение, как реализует свою деятельность медиатор в различных регионах Российской Федерации.

Ключевые слова: медиация, медиативные услуги, принципы медиации, деятельность медиатора, субъекты Российской Федерации.

На сегодняшний день медиация является главной фигурой механизма разрешения споров не только в зарубежных странах, но и в самой Российской Федерации. Данная процедура дает большой стимул сторонам, у которых есть явный внутренний и внешний конфликт. Данный стимул основывается на определенных гарантиях защиты прав сторон, которые выходят из основополагающих принципов медиации. С каждым днем процедура медиации все больше и больше развивается. Ей уже интересуются, не только города федерального назначения, представляющие из себя огромные мегаполисы, например как Москва, но и другие субъекты Российской Федерации, проявляя к данной процедуре особый интерес. Так же уже с 2008 года медиацией серьезно заинтересовались авторы, ученые, публицисты. Выделяя определенные концепции, тео-

рии, новые принципы, они значительно повысили значимость данной процедуры. Ученые, публицисты и даже судьи разных субъектов стали уже с 2008 года активно изучать разрешение споров процедурой медиации. Вот, например, В 2008 году в Москве издан первый журнал для медиаторов «Медиация и право». На Урале был создан первый центр медиации «Центр медиации при Уральской государственной юридической академии». Вскоре стали создаваться различные коммерческие, некоммерческие партнерства в Сибири, национальные организации, коллегии медиаторов, лиги медиаторов, как, например, в Поволжье, стали проводиться различные конференции, наподобие такой была Липецкая конференция, которая получила название «Практика медиации в России: проблемы, трудности, решения». Тем самым, медиация облетела всю Россию и невозможно не говорить о значимости субъектов нашей страны, которые дали медиации «вторую жизнь» и определенный толчок в модернизации среди недоверчивого населения. В данной статье мы рассмотрим определенные статистические отчеты некоторых городов, также рассмотрим организации медиации, которые были созданы в различных субъектах Российской Федерации, таких как: Московская, Ленинградская области, административный центр Уральского федерального округа – город Екатеринбург, Пермский и Краснодарский края. Главная задача статьи проследить за развитием медиации данных субъектов, а также сверить работоспособность медиаторов, которые реализуют свою деятельность не только в городах федерального назначения, а именно в субъектах Российской Федерации.

Многие субъекты России ведут активную политику, касающуюся интеграции медиации. Именно они стремятся повысить качество медиативных услуг, сделать их более открытыми, более удобными для населения нашей страны. Суды данных субъектов должны делать все, чтобы нацелить конфликтующие стороны, которые связаны с предпринимательством, либо с различными социальными группами. Иногда судьи предлагают решение споров путем процедуры медиации, если конфликт сторон не имеет слишком сложное содержание, и, если судья видит, что данное противоборство интересов сторон возможно пу-

тем применение данной процедуры. Так же потихоньку создаются медиативные институты, как, например, в 2013 году в городе «Москва» был создан Федеральный Институт медиации. Данный институт является национальным исследовательским центром по изучению медиации. По нашему мнению, данный институт является большим прорывом в модернизации медиации, ведь там могут сделать из обычных студентов высокоспециализированных специалистов медиаторов, которые смогут в будущем решить споры многих конфликтующих сторон. Благодаря определенным программам, научно-исследовательским работам, научным исследованиям, экспертизам, будущий медиатор сможет создать для себя особое мышление, внимательность, которые помогут ему лавировать психику сторон и направлять вопросы клиентов в нужное русло [1].

В Санкт-Петербургском Государственном Университете находится Центр Медиации (Центр медиации СПбГУ). Данный центр славится профессиональными медиаторами высшего класса, которые могут с легкостью решить различные споры различной степени сложности. Данный центр дает большую гарантию того, что он сможет решить любые конфликты и утверждает, что лучше разрешить внешние и внутренние споры в мирной спокойной обстановке, чем «возможно» решить споры внешнего конфликта [2]. Именно на основе изысканий Центра медиации, мы понимаем, что успешный медиатор должен знать и психологию, и конфликтологию, и юриспруденцию. По нашему мнению, это совершенная правильная точка зрения, ведь, зная психологию, медиатор может чувствовать своих клиентов и «фильтровать» их вопросы так, чтобы стороны на данном приеме чувствовали себя комфортно друг с другом, только благодаря комфорту в общении медиатор может разрешить внутренний конфликт сторон. Зная юриспруденцию, посредник может в определенных моментах обойти закон и удовлетворить своих клиентов в разрешении спора. В Санкт-Петербурге находятся большое количество центров, учреждений, где активно изучают процедуру медиации и дают медиаторам больше опыта, который поможет им стать настоящими профессионалами.

Но другие субъекты Российской Федерации также не отстают от городов федерального назначения. Центр правовых технологий и примирительных процедур (медиации), созданный в 2009 году в Екатеринбурге, также направлен на обучение медиаторов. Посредники или будущие посредники, нотариусы, судьи, адвокаты, частнопрактикующие и корпоративные юристы, судебные приставы могут получить определенные курсы, консультации, касающиеся процедуры медиации. Так же там можно получить определенную практику, обучение, семинары, а также тренинги и даже можно поучаствовать на самой реальной медиации и уже своими глазами увидеть, как реализуется данная процедура. В этом центре проходят процедуры медиации по урегулированию гражданско-правовых, семейных, трудовых, корпоративных, экономических споров, а также споров, находящихся на рассмотрении в судах. Обучение может проходить на четырех языках: русский, английский, французский, немецкий.

В городе Краснодар образовался Центр медиации, который так же состоит из высококачественных профессионалов, деятельность которых заключается в проведении переговоров и процедуры медиации, а также в информировании граждан о способах регулирования споров в различных сферах деятельности без обращения в суд.

Статистический опрос был проведен в городе Пермь среди десятков предпринимателей Пермской торгово-промышленной палаты. Результат нас очень удивил, ведь 50% предпринимателей вообще бы не стали обращаться к процедуре медиации, 15% – вообще не знают о данной процедуре, и только 10% людей, связанных с бизнесом, готовы обратиться к медиатору в случае возникновения определенных конфликтных ситуаций [6]. Тем самым, мы можем сделать вывод, что суды, та и само государство должны активно проводить мероприятия среди предпринимателей для реализации активной популяризации медиации. Государство должно следить за созданием инструктивных документов медиаторов, этических норм деятельности и правил поведения, без которых внедрение данной процедуры в практику будет бессистемным и хаотичным, а также органы государственной власти должны следить за коррупционностью медиа-

торов [3]. Понятно, почему в других субъектах население в виде предпринимателей, супружеских пар, семей вообще не знают про медиацию, ведь в некоторых случаях только она может спасти их положение. Медиация в России долгие годы находилась в дискретном состоянии и государство должно делать все, чтобы максимально оповестить население разных субъектов о наличии данной процедуры. Следует отметить, что Перми находятся Некоммерческое партнерство профессиональных медиаторов Пермского края, Пермская краевая общественная организация «Ассоциация медиаторов Пермского края», Некоммерческое партнерство «Лига медиаторов», Представительство в Перми, благодаря им существенно повышается рейтинг и значимость медиации.

Медиация может в определенных случаях реально спасти экономику страны, ведь есть предприниматели, которые вступают в конфликт друг с другом, и часто данный спор связан не только с внешними, но и внутренними противоречиями. Решения арбитражных судов часто связаны с санкциями, которые основываются на штрафах, предъявляемых к одной из сторон, тем самым, еще больше разжигая внутренний конфликт между предпринимателями. А обратившись к медиатору, стороны могут решить определенный конфликт на спокойных тонах, в спокойной обстановке. Придя к более удобным соглашениям для обеих сторон и реализовав их, предприниматели, а может даже владельцы корпораций в будущем могут стать хорошими партнерами, которые будут заключать вполне приемлемые договоры.

Медиация – это не просто процедура, она объединяет множество единомышленников, которые настоятельно рекомендуют решать конфликты с помощью медиатора. Тем самым, в субъектах Российской Федерации стали появляться различные лиги, конференции, партнерства.

Образовавшаяся в городе «Санкт-Петербург» Лига Медиаторов провела свой аналитический отчет о выполнении социально значимого проекта «Миру быть! Петербург – столица мира!», целью которого было решить споры более 100 семей, а также реализовать пропаганду медиации и показать людям с помощью СМИ, социальных сетей, что медиация – это реальный способ решения

конфликта. Тем самым, к завершению данного проекта, статистический отчет показал, что медиаторы успешно справились со своей задачей, клиенты стали посещать данный центр и обращаться к услугам медиации гораздо больше, медиаторы, благодаря своему профессионализму, разрешили спор 74% сторон, 16% частично решили споры, лишь 10% клиентов медиация не смогла помочь [4].

Медиация основывается на разрешении конфликта, а конфликт можно решить только на основе качественного диалога и взаимоуважения сторон. Данный девиз относится к Научно-методическому центру медиации, который находится в городе «Москва». Центр медиации и права, опираясь на свой многолетний опыт, организует и проводит процедуры медиации по самому широкому кругу споров: коммерческие, семейные, внутрикорпоративные и трудовые, а также весь спектр экономических споров. Также в Москве находятся ассоциация кураторов служб примирения и медиаторов, Всероссийская ассоциация восстановительной медиации,

Коллегия посредников по проведению примирительных процедур, Национальный Лифтовый Союз, некоммерческое партнерство «Центр технологий примирительных процедур (медиации)», Объединенная служба медиации (посредничества). Москва богата различными организациями медиаторов, медиация развивается там полным ходом, все больше и больше набирая новых клиентов. То же самое можно сказать и о Санкт-Петербурге.

В субъектах Российской Федерации ситуация немного печальнее. В некоторых регионах нашей страны есть проблемы, которые заключаются в невысоком уровне обращения граждан к медиаторам. В некоторых моментах данная проблема состоит в том, что население не совсем информировано об осуществлении такой процедуры и примерных действий по ее применению. В связи с этим происходит не особое доверие к данной процедуре, создается эффект необязательности сторон и неопределенности в результате. Именно суды должны способствовать успешной популяризации медиации, контролировать данную процедуру, уверять граждан, что в некоторых спорах именно она поможет им

решить определенный конфликт, следить за качественным проведением этапов, сроков, наконец, деятельности медиаторов. Все суды в каждом субъекте Российской Федерации должны быть оснащены определенными помещениями, а медиатор должен присутствовать на судебных заседаниях и обращаться к сторонам спора лично [5].

Медиация в Краснодарском крае существенно набирает обороты в своем развитии. Особо значимой организацией в Краснодарском крае является Коллегия посредников по проведению примирительных процедур при Торгово-промышленной палате Краснодарского края, которая находится в Краснодаре, также в этом городе проводятся различные тренинги, время которых назначают сами медиаторы. Именно данные тренинги помогут будущему профессионалу в процедуре медиации стать более успешным в деле и не допускать различные банальные ошибки в своей деятельности. В 2019 году в Краснодарском крае впервые решили арбитражный спор с помощью посредника (медиатора). Конфликт, который не мог решить арбитражный суд, продолжался несколько лет, и только благодаря медиации стороны пришли к определенным соглашениям. Исходя из судебной практики, в инстанцию обратилась индивидуальный предприниматель Елена Никишева. Она требовала от ООО «Авангард-М» взыскать задолженность по договорам поставки средств защиты растений в размере нескольких миллионов рублей. Вскоре она отказалась от разрешения спора Арбитражным судом и отказалась от своих исковых требований в связи с выбором процедуры медиации. Как утверждает медиатор данного дела Елена Ксенофонта «стороны никак не могли прийти к соглашению и изнеможенные стороны явились к ней с надеждой решить данный конфликт». Ключевым фактором именно в этом процессе являлось осознание истцом того, что решение суда может быть не исполнено ответчиком, поэтому вопрос реальных денег на следующий день после подписания медиативного соглашения был существенным. Главный плюс медиации, который заметили стороны, заключается в том, что вся деятельность медиатора основывается непосредственно на конфиденциальности медиативного соглашения и в некоторых случаях это реально спасает репута-

цию предпринимателей, ведь медиатор не может быть допрошен в суде в качестве свидетеля и не может разглашать информацию, полученную в процессе медиации. Также Елена Ксенофонтова отметила очень важную вещь, что ее клиенты вообще не знали о процедуре медиации и даже не догадывались, что она сможет с легкостью решить их спор. Она отметила, что бизнес медиатор – это не всегда юрист и не просто медиатор, это эксперт, знающий на своем практическом опыте о проблемах предпринимателей» [7].

Стоит отметить, что в конце этой весны в городе Анапа, пройдет третья международная практическая конференция по медиации, в которой примут участие медиаторы всей России. Конференция будет посвящена дальнейшей популяризации медиации в коммерческой сфере, в бизнес сфере, урегулирования семейных споров, здравоохранения и так далее.

Медиация направляет стороны сделать осознанный, правильный выбор, который поможет наиболее эффективно решить конфликт. Государство, зная достоинство процедуры медиации, должно всеми способами и методами способствовать повышению рейтинга, популяризации медиации, наработки клиентов посредникам и поддерживать не только города федерального назначения, где довольно хорошо развита данная процедура, но и не забывать о субъектах Российской Федерации. Проанализировав статистику медиации по регионам нашей страны, мы можем сделать вывод, что медиация развивается неоднородно. Многие предприниматели, супруги, семьи, у которых на протяжении долгих лет не может разрешиться конфликт, нуждаются в данной процедуре, даже не осознавая того, что такой метод разрешения споров существует. Проанализировав статистику некоторых городов, структуру медиативных организаций субъектов Российской Федерации, мы можем сделать вывод, что государство не способствует успешной популяризации медиации, во многих субъектах данная процедура попросту стоит на месте, хотя медиация нуждается в процессе модернизации. Население страны либо не знает о существовании данной процедуры, либо просто не доверяет ей, не зная основополагающих принципов медиации. По нашему мнению, как только государство станет реализовывать полити-

ку, направленную на помощь медиаторам различных субъектов, так и реализуется процесс разгрузки судов, появится множество решенных внешних и внутренних конфликтов.

Список литературы

1. Официальный сайт Федерального Института медиации в Москве [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://fedim.ru/>
2. Официальный сайт Петербургского Государственного Университета [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://spbu.ru/ekspertnyu-universite>
3. Иванов А.М. Негативистская конфликтология. – М.: Литагент Флинта. 2014. – С. 12.
4. Официальный сайт Лиги Медиаторов города Санкт Петербурга [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.arbimed.ru/>
5. Иванушкина Ю.А. Актуальные проблемы применения процедуры медиации в Российской Федерации // Бюллетень науки и практики. – 2018. – С. 3.
6. Кобылинская С.В. Медиация в агропромышленном комплексе: реальность и перспективы // Теория и практика современной аграрной науки сборник национальной (Всероссийской) научной конференции. Новосибирский государственный аграрный университет. – 2018. – С. 861–863.
7. Официальный сайт телеканала Кубань РБК [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://kuban.rbc.ru/>